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Rezumat: După 360 de zile de război (până la data de 24 februarie 2023)- a 
celui mai mare război al secolului XXI, numit de ruși „Operațiunea militară 
specială” împotriva Ucrainei, peste 10 milioane de ucraineni au trecut granița, s-
au refugiat, au migrat în alte state ale lumii. Orașele sunt bombardate, sunt orașe 
și localități rurale arse și distruse, sute de rachete rusești au distrus infrastructura, 
economia ucraineană. Mulți bărbați ucraineni și ruși, au fost mânați în tranșee cu 
forța. S-au înregistrat, în ambele tabere peste 200.000 de militari și civili uciși. 

Este un război de lungă durată, care poate trece într-o conflagrație 
mondială cu implicarea a peste 40 de țări ale lumii. 

Cuvinte cheie: Rusia, Ucraina, SUA, forțe militare, propagandă, refugiați, 
oameni morți și răniți, tehnică militară, lupte, ajutoare. 

 
Abstract: After 360 days of war (as to February 24, 2023)- of the biggest 

war of the 21st century, called by the Russians "Special Military Operation" 
against Ukraine, more than 10 million Ukrainians crossed the border, took refuge, 
migrated to other countries of the world. Cities are bombed, towns and rural 
settlements are burned and destroyed, hundreds of Russian missiles have destroyed 
the infrastructure, the Ukrainian economy. Many Ukrainian and Russian men, 
have been forcibly herded into trenches. More than 200,000 soldiers and civilians 
were killed on both sides. 

It is a long-running war that may turn into a global conflagration involving 
more than 40 countries of the world. 

Keywords: Russia, Ukraine, US, military forces, propaganda, refugees, dead 
and wounded, military technique, fighting, aid.  
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Introducere 
În Ucraina, unde se duc lupte între ruși și ucraineni, războiul continuă 

și evoluția lui este încărcată cu multe necunoscute. După acest război, spun 
analiștii politici, lumea va fi bipolară, așa cum a fost ea construită de comun 
acord de învingătorii în al Doilea Război Mondial. Această lume bipolară va 
avea un pol euro-asiatic, în frunte cu Rusia și China, bazat, din punct de 
vedere militar, pe Organizația de Cooperare de la Shanghai și din punct de 
vedere economic pe BRICS și aliatele acestora și un alt pol, în frunte cu 
Statele Unite ale Americii (SUA), pol bazat în principal pe alianța SUA cu 
Marea Britanie, Canada și Australia și, în al doilea rând, bazat pe alianța 
SUA cu Alianța Nord Atlantică (NATO) și cu Uniunea Europeană (UE). 
Polul euro-asiatic nu va mai folosi, ca monede principale, dolarul și euro. 
Acesta va fi modul de desfășurare a competiției mondiale viitoare, care nu 
este mult diferit de cel din perioada Războiului rece. Fiecare tabără își va 
baza motivația politicilor interne din fiecare stat pe necesitatea 
implementării unor măsuri de prevenire a pericolului pe care îl reprezintă 
celălalt pol de putere. Întreaga propagandă se bazează pe obositoarea 
retorică de dezinformare despre ticăloșia celuilalt. În numele acestui pericol 
al celuilalt, în ambele zone de influență, se va practica supravegherea strictă 
a populației și poliția politică represivă. Așa se vede, în acest moment, 
viitorul relațiilor internaționale pe termen mediu.  

 
1. Propagandă, manipulare, dezinformare – drama poporului 
ucrainean 
Secvențele despre războiul ruso-ucrainean, prezentate la televiziunile 

euro-atlantice, dar și ale noastre, românești, sunt unilaterale, de la o sursă care 
finanțează mass-media românească, filmulețe montate, imaginile și textele 
sunt trunchiate, iar unele lipsite de încredere. Este nevoie de informații despre 
situațiile reale de pe câmpul de luptă, din linia întâi de pe front ale 
ucrainenilor și rușilor.  

Mulți bărbați ucraineni și ruși au fost mânați cu forța în tranșee, în 
război. Se omoară unii pe alții cu arme sofisticate, puse la dispoziție de 

                                                
 În economie, BRICS este un acronim care se referă la țările membre Brazilia, Rusia, 
India, China și Africa de Sud. 



 

26 
 

politicienii și guvernanții din ambele tabere. În Rusia și Ucraina mobilizarea a 
fost forțată, soldații neinstruiți, nepregătiți de război au ajuns carne de tun, 
sunt lucruri oribile1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 1. Frontul ruso-ucrainean Lisiceansc-Bahnut-Marianca-Ugledar.  
Mai 2022. 

 
În consecință, ne este prezentat un război mediatic, psihologic, de 

manipulare și propagandă, ascunzându-se subiectele și interesele principale, 
economice, financiare, de trasare a noilor frontiere între state, ale marilor 
puteri: Rusia, SUA, Marea Britanie, China, UE. 

Astăzi continua războiul în Ucraina. Suferința poporului ucrainean 
(frați cu rușii) este mare, sunt distrugeri mari în sectorul industrial-militar, 
energetic, metalurgic, construcții de mașini, feroviar, de comunicații și 
aprovizionare. Au suferit considerabil, pierderi umane și materiale, marile 
unități militare, infrastructura, clădirile publice, sunt afectate în număr mare 
fabricile și uzinele agro-alimentare, termocentralele. Mii de militari sunt 

                                                
1 Benone Andronic, Viorel Ordeanu, ,,Vulnerabilități logistice relevate în sprijinul 
operațiilor militare actuale”, Revista de Științe Militare, nr. 4/2022, București, pp. 90-91. 
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uciși în război, zeci de mii sunt luați prizonieri, sunt duși la muncă în Rusia 
și în zonele distruse ale Ucrainei (partea de est și partea de sud), mii de 
oameni fac pușcărie pentru că luptă împotriva războiului, au înțeles că sub 
lozinca de patriotism slavian sunt ascunse planurile de acaparare a 
teritoriilor, de îmbogățire a unora pe seama altora, de sărăcire a cetățenilor 
simpli, ruși și ucraineni, dar și a altor popoare de pe continentul european. 
Situația actuală a războiului pune semne de întrebare, necunoscute: de ce 
liderii politici ai lumii, ai marilor puteri și imperii, promovează războiul și 
nu pacea între popoare, promovează agresiunea, teroarea și omuciderea, 
promovează armele sofisticate de distrugere a economiei și nimicire a 
populației2, nu elaborează măsuri pentru oprirea războiului. 

Prin continuarea războiului cu Rusia, Ucraina se va depopula mult. 
Deja au părăsit țara peste 10 milioane de ucraineni. Desigur, occidentul fiind 
în mare criză de forță de muncă calificată, se bucură să-i absoarbă. Sistemul 
de învățământ ucrainean, care este similar celui occidental, a produs 
specialiști de tot felul, ingineri și muncitori buni, bine calificați. Invadarea 
Europei, inclusiv a României, cu ucraineni este o nouă migrație, mult mai 
puțin nocivă decât cea afro-asiatică. Ei, ucrainenii, ca și românii, polonezii, 
bulgarii, vor sluji cu credință țările europene, vor întineri bătrâna Europă. 

 
2. Situații de pe front - pierderi materiale și umane 
Analizând documentele și informațiile comentatorilor militari din 

teatrul de operații, situația pe fronturile Herson, Zaporojie sunt mai 
moderate, pe când pe frontul Donețc, acțiunile militare s-au derulat activ și 
agresiv de ambele părți.  

Folosind aviația și artileria, împreună cu trupele motorizate terestre, 
forțele militare ale Federației Ruse au atacat activ punctele de rezistență și 
de comandă ale armatei ucrainene din zonele sud-est și sud-vest, și anume: 
Lisiciansc-Spornoe, Seversk-Soledar, Pocrovscoe-Artiomovsc (Bahmut), 
Opâtnoe-Vodenoe-Klevșcevca-Kurdiumovca, Mariianca-Donețc, Ugledar 
(figura 1). Pe parcursul operațiunilor militare, forțele armate ruse au înaintat 
foarte puțin către pozițiile și punctele de rezistență ale ucrainenilor. Practic 
pozițiile actuale au rămas aceleași, comparativ cu perioada august-

                                                
2 Mircea Udrescu, Benone Adronic, ,,Acțiuni hibride de destructurare statală”. Revista de 
științe militare, nr.4/2017, București, p. 63. 
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septembrie 2022. Rușii au bombardat masiv liniile de aprovizionare și 
drumurile pe care se asigură înaintarea rezervelor ucrainene. Concomitent a 
acționat și aviația militară rusească, escadrila de elicoptere, dar majoritatea 
atacurilor au fost respinse, producând inamicului rus pierderi mari în oameni 
și tehnică. 

De aceea, ritmul de mișcare al unităților rusești este încetinit, este 
precaut, se luptă fără grabă, fără o dorința de a lupta, înaintând de la câteva sute 
de metri până la un kilometru pe săptămână, în directa dependență de relief și 
condiții climaterice. Au fost zile, săptămâni, în care pozițiile de luptă nu s-au 
schimbat de loc, soldații au rămas în tranșee, ripostând inamicului cu 
aruncătoare de grenade și tiruri de arme automate. Rezistența ucraineană este 
eroică, combativă, se apără bine, atacă masiv cu trupe, folosesc eficient 
sistemele de artilerie reactive PCZO, Grad și HIMARS; din ambele părți se 
înregistrează sute de morți și răniți. Sunt distruse tehnica militară performantă și 
costisitoare: tancuri, blindate, sisteme de artilerie grea și ușoară.  

 

Figura 2. Linia frontului ruso-ucrainean. Zonele de luptă 
Torețc-Bahmut-Soledar-Belogorovca. Decembrie 2022 
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Din informațiile de pe front, ruse și ucrainene, pierderile sunt de 150 
oameni/zi. În unele zone de luptă se menționează pierderi mult mai mari, de 
300 morți și răniți zilnic. Partea ucraineană comunică date despre pierderile 
umane ale armatei ruse mult mai mari. De exemplu în unitățile ruse Wagner, 
comandantul Prigojin, înnebunit de eșecurile unității sale în Bahmut, 
Opâtnoe, Kleșcevca (Figura 2.), trimite la moarte sigură soldații, nu pune 
preț pe viața oamenilor înrolați, a înjumătățit unitatea. Sunt discuții din 
partea autorităților militare ruse și politicienilor, precum că o parte din 
unitățile militare de pe front nu-și fac datoria, de o jumătate de an bat pasul 
pe loc în zonele de luptă a frontului Donețc. 

Situația în zona Donețc-Harcov rămâne încordată. În plan tactic nu s-
au produs schimbări semnificative pe pozițiile frontului. Ucrainenii mereu 
aduc trupele de rezervă pe linia intâi de apărare, având în dotare armament 
performant străin. În porțiuni ale frontului ruso-ucrainean, artileria 
ucraineană bate eficient țintele rusești în special în zonele de infrastructură 
ale orașului Donețc care, practic, este foarte aproape de linia frontului, la 70 
km. 

Din datele furnizate de ruși, la bombardamentele rusești ale orașelor 
ucrainene, armata ucraineană răspunde adecvat. Până în data de, 20 
decembrie 2022, (300 zile de război), ucrainenii au aruncat asupra așa 
numitei Republica Populară Donețc, circa 89.650 de unități explozive, 
obuze, din care 12.100 de rachete reactive propulsate PC30 tip GRAD, 
15.700 unități de obuze 155mm de fabricație străină (Germania, SUA). Au 
fost distruse și avariate obiective de infrastructură militară precum și civile: 
9.224 de case, 118 spitale, 446 școli și grădinițe, 857 obiective sociale, 720 
obiective mici și mari termoenergetice și gazificare, 1100 unități de 
transport. În această perioadă, de 300 de zile, pe teritoriul regiunii Donbas, 
au fost uciși peste 10.000 militari ruși, 1.094 civili, din care 132 copii de 
diferite vârste, au fost răniți 3.482 de oameni3. Pagubele economice sunt 
uriașe. 

Specialiștii militari ucraineni cunosc bine situația de pe front și luptă 
cu credința că vor recupera teritoriile pierdute. Șeful administrației regiunii 

                                                
3 https://ru.Wikipedia.org.wiki Потери сторон в период вторжения России на Украину, 
accesat la 02.02. 2023. 
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Serhii Cherevatyi, declara că în principiu scopul și direcția atacurilor ruse 
sunt cunoscute. Vor să treacă prin apărarea noastră mai departe, în zonele 
Pocrovsc, Dobropillia, Cramatorsc, Slaveansc. Și scopul tuturor acestor 
acțiuni agresive în această direcție și în Bahnut este „capturarea 
Donbasului nostru ucrainean”4. 

Unii analiști militari străini sunt de părere că Ucraina ar trebui să-și 
concentreze atenția pe frontul de sud, care deschide perspective spre 
eliberarea Crimeii. Bahmut este mai puțin atractiv din punct de vedere 
militar, în ceea ce privește orice fel de infrastructură, inclusiv cea distrusă. 
Să se concentreze în schimb pe planificarea unei ofensive în sud, este 
mesajul a trei înalți oficiali ai lui Biden care au vizitat Kievul.  

Au avut loc acțiuni militare și pe frontul din sudul Ucrainei: Herson, 
Zaporojie. Conform informațiilor unor oficiali ruși, armatele ruse și 
ucrainene se pregătesc de operații militare mari pe acest front. 

Pierderi militare ale Forțelor armate ale Federației Ruse, de la 
începutul Operațiunii militare speciale până la 30 decembrie 2022, estimate 
de Ministerul Apărării al Ucrainei: 

Morți și răniți militari ruși 115.290 persoane 
Avioane - 286 unități;  
Elicoptere - 276 unități;  
Tancuri, tehnică militară pe șenile distruse - 3.106 unități; 
Autoblindate, tehnică specială - 6.183 unități; 
Automașini militare, autotransportoare - 4.846. 
Sisteme de artilerie - 2.094 unități. 
Sisteme de artilerie reactive, autopropulsante RCZO - 437 

unități. 
Drone și alte aparate de zbor - 1900 unități; 
Nave militare, vedete - 18 unități.  
 

3.Acțiuni militare ale ucrainenilor în spatele frontului inamic 
Serviciile speciale, în colaborare cu militarii ucraineni, au încercat 

distrugerea unui centru de comandă rusesc, asasinarea unui înalt demnitar de 
                                                
4 „Ucrainenii ucid peste 820 de soldați ruși pe zi. Imagini șocante cu temuta ”Armată 
Roșie” care intră direct pe câmpuri minate”, disponibil la https://stirileprotv.ro international 
/ucrainenii-ucid-peste-820-de-soldati-rusi-pe-zi, accesat la 04.02. 2023. 
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stat de la Moscova, care vizita administrația regională și trupele ruse din 
zona Donețc. La 21 decembrie 2022, printr-un bombardament precis al 
ucrainenilor, folosind sistemul american de artilerie Excalibr, a fost lovit 
centrul de comandă, reședința, complexul hotelier și restaurantul Seș-Beș, 
unde, după o zi de muncă, își sărbătorea ziua de naștere fostul vice-prim 
ministru și șef al complexului militar Roscosmos, Dmitrii Rogozin. În 
exploziile de rachete au fost avariate patru încăperi și clădirea 
restaurantului, iar Dmitrii Rogozin a fost rănit. Șeful administrației 
republicii Donețc, Vitalie Hoțenco, a fost rănit ușor, 2 persoane din paza de 
corp au fost grav rănite, ulterior au decedat. Deputatul Dumei de Stat a 
Federației Ruse, Alexei Juravliov, a fost zguduit de unda exploziei, rănit 
ușor. Alte persoane: consilieri, ospătari, muzicanți, în total 6 persoane, au 
fost rănite. În documente se specifică că demnitarul de stat, Rogozin, era 
unul dintre cele mai agresive personaje, cel mai experimentat în a forma 
republici separatiste în spațiul ex-sovietic, a susținut activ agresiunea rusă 
în Republica Moldova (1991-1992), este un personaj corupt și dubios actor 
împotriva românismului. 

Un alt episod important. Noaptea Anului Nou 2023, pentru unele 
garnizoane și unități militare ruse, a fost tensionată, plină de primejdii, ca un 
coșmar de nedescris. Ucrainenii, având date precise despre dislocarea 
trupelor ruse pe linia fronturilor, au bombardat cu o înaltă precizie trupele 
ruse, dislocate în apropierea frontului inamic. În data de, 31 decembrie spre 
1 ianuarie, localitatea Makeevca, regiunea Donețc, a fost bombardată cu 
rachete reactive propulsate din sistemul HIMARS RCZO, 6 rachete au ajuns 
în cazărmile ruse, în clădiri ale Școlii profesionale tehnice. O parte din 
clădiri au fost distruse, 9 unități de tehnică militară de luptă - nimicite, 
depozitul de carburant și rezervoarele de motorină s-au aprins în urma 
exploziilor și, au ars până la temelie. Au fost uciși 89 de militari ruși, răniți 
136. A fost omorît în explozie locțiitorul comandantului de regiment, 
colonelul Baciurin. Locația cazărmilor și a unității militare au fost reperate 
de sateliții militari, prin semnalele telefoniei mobile ale militarilor ruși, care 
comunicau cu familiile lor în noaptea de Revelion. Telefoanele mobile au 
fost fatale. Informația tragică a incidentului a fost confirmată și de 
Comadamentul rus al frontului. Trebuie de menționat faptul că Marile 
unități militare ale forțelor militare ucrainene pot comunica, pot transmite și 
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primi informații prin aparatură specială cu cei 500 sateliți americani, care 
lucrează și pentru forțele armate ucrainene. 

 
4.Ajutorarea Ucrainei cu armament și muniție 
Ucraina, pentru a se apăra împotriva invaziei ruse, are nevoie de peste 

300 de tancuri însă e necesar ca partenerii externi să le trimită cât mai 
repede. Ambasadorul Ucrainei în Franța a declarat că s-a dat acordul oficial 
pentru livrarea a 321 de tancuri, care vor fi trimise de mai multe țări: SUA, 
Germania, Marea Britanie, Canada, Franța, Spania, Cehia, Finlanda. ,,Dacă 
tancurile ruseşti ar ajunge la Kiev, ar începe al „Treilea Război Mondial”, 
a declarat ministrul italian al apărării, Guido Crosetto, în cadrul unei 
conferințe la Roma pe tema, Perspective europene pentru o apărare 
comună.  

„Despre asta este vorba, să ajutăm Ucraina să își apere teritoriul. 
Ucraina nu este o amenințare pentru Rusia. Ne dorim terminarea 
războiului. NU vom permite unei singure țări să fure teritorii de la vecinii 
săi. Statele Unite sunt alături, la fel ca și întreaga lume. Suntem mai uniți ca 
niciodată. Aceste tancuri și blindate sunt o dovadă a angajamentului pe 
termen lung pentru Ucraina. Tot ajutorul este pentru libertate, este pentru 
lumea în care vrem să trăim și pe care vrem să o lăsăm copiilor noștri”5, a 
declarat președintele american Biden la întâlnirea cu liderii țărilor europene.  

La rândul său, liderul ucrainean, Zelenski, a declarat că aceste tancuri 
vor fi de real ajutor în operațiunea de eliberare a teritoriilor ucrainene 
ocupate de ruși, inclusiv a Crimeei. „Le mulţumesc personal Franţei şi lui 
Emmanuel pentru deciziile atât de necesare de a consolida armata 
ucraineană”6. Însă aceste ajutoare nu sunt suficiente pentru alungarea cât 
mai rapidă a invadatorilor ruși de pe teritoriile ocupate ucrainene și 
diminuarea pierderilor umane și materiale. Kievul şi aliaţii poartă discuţii cu 
privire la solicitările Ucrainei de a primi rachete cu rază lungă de acţiune, 
care pot fi lansate de pe sistemele existente HIMARS.  

                                                
5 Breaking Biden: SUA trimit 31 de tancuri ABRAMS în Ucaina, disponibil la 
https://www.g4media.ro., accesat la 07.02. 2023. 
6 „Discuție telefonică între Zelenski și Macron: Avem noi rezultate concrete pentru 
apărarea ucraineană”, disponibil la https://adevarul.ro/stiri-externe/europa/discutie-telefonica-
intre-zelenski-si-macron-avem-2236997.html, accesat la 10.02. 2023.  
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De asemenea, oficialii ucraineni au revenit la cererea lor de mai multe 
luni în urmă, de livrare a avioanelor moderne americane F16. Oficialii 
militari americani îndeamnă Pentagonul să furnizeze Ucrainei avioane F-16, 
astfel încât țara să fie mai bine echipată să se apere de rachetele și dronele 
rusești. Deocamdată, SUA și Germania sunt reticenți la această solicitare, 
Polonia este cea mai cooperantă. Cu ajutorul puternic și urgent al 
partenerilor occidental armata Ucraineană va avea izbândă, a spus înaltul 
oficial de la Kiev. 

Polonia are în plan de a forma la frontiera cu Bielorusia o Divizie cu 4 
Brigăzi de câte 4 batalioane înarmate cu tancuri tip Abrams, sisteme de 
rachete KRAB și K-9 sudcoreene. La zvonurile de mobilizare în Polonia, 
circa 100. 000 de bărbați polonezi au părăsit țara, încadrându-se în muncă în 
țările europene, pentru a nu fi înrolați în armata Poloniei. 

SUA, în decembrie 2021-ianuarie 2023, a mai livrat Ucrainei 50 de 
mașini blindate tip BMP – Bradly M2A2 cu 500 rachete antitanc. Comanda 
a fost suplimentată cu sistemul TOY și 250.000 obuze pentru mitraliere 
autopropulsante de 25 mm cu 500 împușcături pe minut. Această mașină de 
luptă americană, dotată cu sisteme de navigație din satelit, este mult mai 
performantă decat BMP-1, BMP-2 sau BMP-3 de producție rusească. 
Forțele militare ruse comunică că 2 mașini de luptă M2A2 Bradly au fost 
distruse pe câmpul de luptă în zona Donețcului. 

În portofoliul de tehnică militară NATO predată Ucrainei figurează: 
100 mașini blindate tip BTR M113, 55 automobile bronate MPAP, 138 
automobile bronate HMMWV, 18 sisteme de 155 mm autopropulsante de 
artilerie, 18 transportoare blindate, 70.000 de obuze la 15 mm, 500 de 
rachete „Excalibr”, 1200 obuze de 155 mm antitanc, 36 tunuri gaubițe și 
5.000 de obuze pentru tunuri, 10.000 mine 120 mm pentru tunuri ușoare 
autopropulsante, rachete pentru sisteme PCZO HIMARS, proiectile 
antiaeriene RIM-7, 4000 rachete antiaeriene7. 

                                                
7 Monitorul apărării și securității. Ucraina a primit peste 4000 de sisteme militare, 
disponibil la https://www.google com/search?q=Monitorul+ap%C4%83r%C4%83rii+%-
C8%99i+securit%C4%83%C8%9Bii.+Ucraina+a+primit+peste+4000+de+sisteme+militare
.&oq=Monitorul+ap%C4%83r%C4%83rii+%C8%99i+securit%C4%83%C8%9, accesat la 
15.02. 2023. 
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S-au mai vândut Ucrainei muniție militară, echipamente, arme 
automate, echipament pentru telecomunicații. 

Canada a predat Ucrainei peste 100 automobile bronate „Senator”. 
Germania a predat Ucrainei 20 sisteme lansatoare de rachete 70 mm, 

montate pe automobile PICAP. S-au mai predat 2 mașini blindate BRAM, un 
transformator de mare capacitate, 63 de automasini de comandă PICAP, 21 
electrogeneratoare, 17 camioane 8x8, 32 sisteme de încălzire a personalului, 8 
mașini BPLA (mașini sanitare), 7 mașini militare pentru grăniceri, 12 
autotransportatoare, 30 sisteme de identificare a dronelor, 27 sisteme radio și 
comunicare, 36.400 pături, alte echipamente minore8. 

Turcia, prin România și Bulgaria, a trimis Ucrainei 42 mașini blindate 
tip KirPi și alte 50 mașini militare au fost predate pe parcursul anului. 

Franța a vândut Ucrainei o partidă de automașini blindate 
AMX10RC, așa-numitele antitanc. Greutatea unui antitanc este de 16,6 
tone, echipaj 4 militari, viteza 85 km/oră, tun 105 mm și mitralieră 7,62 
mm. 

Suedia vinde Ucrainei sisteme de artilerie reactive SA4 Archer. 
Cu ajutorul financiar al SUA și a Norvegiei, în Cehia, se vor 

moderniza 100 de tancuri T-72, destinate Ucrainei. 
Statele Unite au anunțat o nouă tranșă de împrumut, ajutor militar în 

valoare totală de 2,5 miliarde de dolari, în special  sute de vehicule blindate 
de diferite tipuri, dar fără tancurile grele Abrams. Această nouă tranșă 
prevede expedierea a 59 de vehicule blindate Bradley, care se vor adăuga 
celor 50 de vehicule blindate ușoare de acest tip, promise pe 6 ianuarie și a 
90 de vehicule blindate Stryker, „care vor dota două brigăzi blindate ale 
Ucrainei”, a precizat Pentagonul într-un comunicat. Armata americană va 
livra Ucrainei și 53 de vehicule blindate antimine MRAP și 350 de vehicule 
de transport M998, celebrul Humvee9. 

                                                
8 „Lista completă cu armamentul trimis de Germania către Ucraina”, disponibil la  
https://www.hotnews.ro/stiri-razboi_ucraina-25635867-lista-completa-armamentul-trimis-
germania-catre-ucraina.htm, accesat la 18.02. 2023. 
9 DIGI 24, 20.01.2023. SUA anunță o nouă tranșă de ajutor militar pentru Ucraina în 
valoare de 2,5 miliarde dolari, disponibil la https://www.google.com/search?q=DIGI-
+24%2C+20.01.2023.+SUA+anun%C8%9B%C4%83+o+nou%C4%83+tran%C8%99%C-
4%83+de+ajutor+military+pentru..., accesat la 23.02. 2023. 
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Tehnica menționată mai sus va fi de un real ajutor Ucrainei pentru a 
lupta împotriva agresorului rus, pentru eliberarea totală a țării de sub 
ocupația rusească, a declarat liderul de la Kiev. 

România și Republica Moldova au ajutat peste 300.000 de refugiați 
ucraineni cu cazare, alimente, îndemnizații financiare, transport gratuit 
cetățenilor ucraineni, s-a reglementat plasarea în câmpul muncii a 
ucrainenilor refugiați. 

Forțele militare NATO, care staționează în România, au sprijinul 
logistic și material din partea autorităților românești, conform tratatelor 
internaționale.  

 
Concluzii: Războiul Rusia-Ucraina, alimentat puternic din exterior, 

este declanșat pe o durată lungă pe fondul crizei mondiale, cu implicarea 
marilor puteri mondiale: SUA, China, Marea Britanie, Canada și țările 
Uniunii Europene. 
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